



# Глава 26: формы, методы, тенденции развития современной дипломатии

Елисоветская Мария

# Основные понятия



**Политические  
акторы**



**Дипломатия**



**Дипломатия-  
катализатор**



**Гражданская  
дипломатия**



**Конфессиональна  
я дипломатия**

# ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ

- Сетевая дипломатия (многоформатная)
- Многосторонняя дипломатия
- Саммит
- Публичная дипломатия
- Кризисная дипломатия
- Трансформационная дипломатия

## ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЙ

- Электронная революция
- Менеджмент знаний
- Гендерные изменения
- Энергетическая дипломатия
- Экономическая дипломатия

- Тенденция: формирование научных сообществ или сети экспертных групп, работающих на транснациональной основе
- Дипломатические службы всех стран нуждаются в контактах и во взаимодействии с неправительственными организациями
- Дипломатия-катализатор – дипломатия, способствующая взаимодействию гос и негос акторов
- Вмешательство международных институтов во внутренние дела гос-в болезненно влияет на трансформацию национальных экономических систем
- Дипломатия как институт является инструментом межкультурного диалога

# Основные положения

- Публичная дипломатия создает создает слодную многогранную долгосрочную сов-ть ассоциаций, препятствуя тем самым упрощенному стереотипному восприятию образа страны за рубежом.
- Трансформационная дипломатия все более востребована в целях достижения договоренностей по преодолению кризиса, создания новых рабочих мест, устойчивого развития, повышения благосостояния.
- В эпоху Интернета дипломат неизбежно превращается в стратегически мотивированного обработчиком общественного мнения
- Менеджмент знание позволяет дипломату адекватно реагировать на непредвиденные события
- В кадровом составе гос служб проходят гендерные изменения

# Основные положения Я

## Упоминание в СМИ

24 июня 2017. Большая панда Мэн Мэн выглядывает из вольера, в котором она летела из Китая в Берлин. Панду встречают в аэропорту мэр Берлина и посол Китая в Германии.

## Svenska Dagbladet (Швеция): китайская пандовая дипломатия – причина волнений в Дании

В мире животных

15.04.2019 0 682

Панды радуют глаз, но этим их роль не ограничивается. Сдавая в аренду национальных животных, Китай пытается улучшить свою репутацию в мире: возможно, это лучший пример так называемой «мягкой силы». Этот внешнеполитический феномен называют пандовой дипломатией. Только на самых стойких не действует очарование черно-белых мишек: китайская панда смотрит на Европу свысока, говорят они.



[https://inosmi.ru/photo/20190415/244942102\\_244940666.html](https://inosmi.ru/photo/20190415/244942102_244940666.html)

## Упоминание в СМИ

# «Продажная дипломатия Литвы чистит мундир» – России вручена нота протеста

Политика

Скандал вокруг возможной торговли шенгенскими визами в посольстве Литвы в России хотят затмить якобы угрозами из-за дела о событиях 13 января 1991 года

ВИЛЬНЮС, 12 апреля 2019, 15:59 – REGNUM МИД Литвы сегодня, 12 апреля, вызвал в Вильнюсе представителя посольства РФ в Литве, которому была вручена нота «в связи с угрозами сотрудникам дипломатического представительства Литвы в Российской Федерации и членам их семей», сообщает корреспондент ИА REGNUM.

Стоит отметить, что МИД Литвы всегда и по самой малейшей причине, которая позволяет обрушится на Россию с критикой, делает заявления немедленно, не ожидая ответов или процедуры запросов. На этот раз про «угрозы» молчали почти две недели.

Тем временем как раз в эти дни в Литве разгорелся коррупционный скандал с подозрениями в отношении посольства Литвы в России и незаконной торговлей шенгенскими визами. В этом деле уже задержан экс-посол Литвы в России **Римантас Шидлаускас**, а действующий посол Литвы в России Ремигиус Мотузас допрошен в качестве специального свидетеля, что означает возможную переквалификацию в обвиняемого. Президент Литвы **Даля Грибаускайте** уже заявила, что скандал бросает тень на всю дипломатическую службу Литвы, после чего пресс-служба МИД Литвы начала спешно давать комментарии о неких угрозах литовским дипломатам в России из-за дела о событиях 13 января 1991 года.

# Упоминание в СМИ

Деловой  
Петербург

15 апреля 2019, 07:25 263

## В Петербурге закончился арктический форум. Зачем нам Арктика нужна?



Новости дня

- 09:33 Петербургская прокуратура уличила "Петрозлектросбыт" в нарушениях при перерасчете
- 09:23 В России могут появиться платные перекрестки
- 09:20 Space X потеряла центральный

Огромный интерес к реализации проектов в Арктике есть у высокотехнологичного бизнеса. В Петербурге сосредоточены основные научные центры, которые занимаются изучением Северного и Южного полюсов. Например, идет активная работа по созданию беспилотного грузового транспортного средства для территорий с низкими температурами. Не стоит забывать и о развитии туризма в этом регионе, который сейчас, откровенно говоря, является малодоступным для широких слоев населения. На прошедшем в 2018 году "Форсайт-флоте" как раз велась работа над проектом "Организация туризма в Российскую Арктику". Ключевая идея — организация путешествий из Мурманска в Баренцево море и до Карских Ворот на маломерных судах.

**ВЯЧЕСЛАВ ТРАКОВЕНКО**  
вице-президент ГК «Балтрос»

Сегодня все судостроительные заводы Петербурга активно участвуют в арктических проектах. Поставлены задачи по кооперации заводов при работе над крупными заказами, связанными в том числе и с освоением Арктики. Например, строительство сверхмощного ледокола "Лидер" должно пойти на дальневосточной "Звезде", но, скорее всего, на Балтийском заводе будет собран атомный реактор ледокола, так как это предприятие имеет богатейший опыт в их создании.



**МУСТАФА КАШКА**  
генеральный директор ФГУП «Атомфлот»

# Вопросы

Можно ли отнести дипломатию к фактору мягкой силы или нет?

Чем отличается энергетическая дипломатия от экономической?

Какие примеры гендерных изменений в политических институтах можете привести в пример?